## "西湖对话"中外专家热议未来,厚积人才优势向国际化跃迁-

# 西湖区:后亚运时代,城市如何与世界对话

"赛""会"之城杭州,在杭州亚运会后,加大向国际接轨的步伐。

一场国际盛会,在11月12日如约而至——2023杭州国际人才交流与项目合作大会拉开序幕。14年来,这场盛会已成长为浙江省和杭州市招引高层次人才 工作的一张金名片。

"西湖对话"活动是大会精彩纷呈的重要篇章,今年尤其颇具看点:邀请国际一流专家、在华高端外国专家、青年人才代表260余人共聚西湖区,碰撞观点、激荡 思想,共同探讨后亚运时代城市文明的前景。

一场盛会就是风向标, 折射着西湖区重视人才、爱惜人才的工作理念。从区域位置看, 西湖区适逢省市战略交汇: 既是杭州城西科创大走廊创新策源"东首", 也是之江文化产业带发展的核心。如何将人才优势转换为经济和社会发展优势?后亚运时代,城市又该如何创新国际人才发展机制?

西湖区以西湖之答,回应时代之问——紧紧锚定区位优势、资源禀赋,持续提升科创平台、产业平台、企业平台、高校平台"四位一体"引才能级,在"3+N"世界 重要人才中心和创新高地建设的国家战略布局中,扛起西湖担当。





#### 后亚运时代 乘势加快国际化

盛会结束后,杭州亚运会信息技术指挥 中心执行指挥长张鸽在云栖大会上讲述了 一个他很深的感触,"杭州亚运会强化了浙 江在国际上的城市影响,也必将在后亚运时 代持续放大对高精尖人才的吸引力。"

事实上,高精尖人士对杭州的青睐由来 已久,杭州已连续13年入选"外国专家眼中 最具吸引力的中国城市"。而源源不断汇集 的国际人才,助推着城市的经济产业、科技 创新、能级提升。2022年,杭州全球创新指 数排名第14,人才集聚的效应显露无遗。

亚运是城市知名度提升的窗口期,也是 招徕人才的机遇期。西湖区高站位布局,深 度编制"产业分布图""创新资源分布图""全 球引才路径图"三大图谱,面向全球构建"全 谱系"人才信息网络,实现精准靶向引才。 同时,运用产业引才、以才引才等方式,千方 百计为西湖区吸纳人才资源。

招徕人才,并非朝夕之功。西湖区已经 打造了一张错落有致的人才版图:引育国家、 省市级相关专家人数持续位居全市第一。今 年以来,西湖区新引进杭州市高层次人才 5200余人,数据已经超过去年全年总量。

在西湖区,国际人才主要集聚在国际化 企业、科研院所以及高能级科创平台等,在 各自的领域助推社会发展、产业变革。

自筹建以来,西湖大学就面向全球引进 世界一流水平的学术领军人才、有着巨大发 展潜力的杰出青年人才。如今,31个国家的 60余位外籍教职工为西湖区人才版图增添 亮丽一笔,其中A类高端人才占比六成。

连续两年可信AI相关专利总数全球第 -、不断打磨抵御数字时代风险的核心能 力,蚂蚁集团技术专家团队相关人士认为, "我们和外籍技术人员经过无数个日夜的并 肩作战,最终在创新之路上攻城拔寨,突破 技术的边界。"

为表彰外籍专家对城市建设和发展所 作的贡献,省政府特意设立"西湖友谊奖"。 西湖大学的萨万院士正是2020年"西湖友 谊奖"的获得者。5年前,萨万因看好中国的 发展,离开了生活、工作40余年的加拿大来 到了西湖大学,他组建了西湖大学先进神经 芯片中心,立志于用生物传感技术等找到破 解神经退行性疾病的解决方案,"这个奖,正 是为了感谢他为全人类健康和提高生活质 量所作的努力。"西湖区委人才办有关负责

亚太工程有限公司的于恒,曾自豪地表达过 对杭州的认同感。这位来自德国的首席财 务官,不仅自己扎根杭州,还推动林德集团 在杭州设立亚太区工程总部。今年他获评 "西湖友谊奖",奖项本身也成为外国人才和 中国城市双向奔赴的美好见证。

全球人才留了下来,还在各自领域产出 丰硕的创新成果,他们自身也化作了一座座 沟通和交流的桥梁,为解决人类共同命运的 议题发挥作用。埃科斯柏欧(杭州)生物技 术有限责任公司创始人科瑞欧,在生物医学 研究领域成果丰硕,为攻克阿尔茨海默病等 神经系统疾病作出长足的贡献;王立农教授 在西湖大学组建"可持续性、农业与技术"实 验室,打造新型农业生产系统,为全球不断 增长的人口提供食物、能源等,以实现联合 国可持续发展的目标。

#### 环高校落子布局 重塑新时代金名片

如今的西湖区,正在重塑新时代的金名 片,刷新人们的固有认知。

这是高校云集的西湖区:浙江大学、西 湖大学、中国美院等18所高校,国科大杭高 院等28家研究院所,文教重镇西湖区成色 更足;这是高人集聚的西湖区:48名两院院 士安家扎根,高层次人才发展的"雁阵格局" 加快成势;这是高能级平台有序搭建的西湖 区:全省唯一的国家实验室落地,7家省级新 型研发机构成功申报,高能级平台激荡澎湃

上世纪50年代,美国斯坦福大学副校 长、硅谷之父弗雷德·特曼教授提出建设斯 坦福工业园,让大学与企业联合开发项目,

构建创业创新的积极生态体系。若干年后, 这个决定被认为是大批全球影响力企业、产 业得以孵化的起点。

而今,这种在高校附近打造创新创业平 台的场景,在西湖区也不鲜见。比如毗邻浙 江大学的1897科创谷、毗邻西湖大学的紫 金港科技城云创镓谷,它们都是西湖区环大 学创新圈中最近一公里的典型。

这得益于"环大学创新圈"的战略布 局。西湖区提出要打造成果转化首选地,以 推动就地转化为重心,围绕创新源,建设环 大学创新圈的"最近一公里",升级高校经济 发展布局,着力建设环紫金港、环浙大玉泉、 环浙工大、环美院等大学创新圈,做精做深 一链一院一基地",推动高校人才资源的 无穷脑力"转化为现实生产力

> 如同一颗颗种子长成茂密森林的 不易,从书架到货架的道路也艰辛 而漫长。西湖区构建了要素齐全、 无微不至的生态系统,给予创客 们让梦想生长、开花的能力。

比如在城西科创大走廊 核心区,打造了青年人才创 新创业综合园区,这是汇 聚科创成果政产学研 服等全要素的能量 场,不仅服务园区还辐

"创客天下"大赛决赛,铺设

创客并非奔着获奖而 来,更多是因为这里 有创业技能指导、资 本支持的机会。"许多 的青年创客,如此评价政

此外,西湖区还设立了 "12345转西湖人才专线",统 筹全区人才服务热线,为人才及 时解疑释惑;开展"西湖英才学 堂",为上市企业高管、律所会所合

府搭建的平台。

伙人等个性化设置培训课程,促进交流融

以"西湖英才"这一维度,可以窥见西湖 区全链打通、全网支持、全盘布局的成果。 在"英才企业"中,目前已有20家计划上市, 34家获西湖科创投3亿元投资,占科创投总 投资企业数一半以上;全区"准独角兽"企业 中,英才企业占比超1/3。



西湖区"启明星"大创营成立

### 打造"人才来杭第一站" 年轻才俊纷至沓来

今年上半年,西湖区新引进35周岁以下大学生1.68万 名,二季度总量位列全市前三,保持着同比15%的两位数 高速增长;在"西湖英才"专家中,65%是25一35岁年龄段 的青年人才,他们为区域经济活跃度贡献了重要力量。

这两个不同口径的数据,都指向了一个群体:青年人 才。40周岁以下青年人口的净增长,已经成为衡量一个城 市是否具有吸引力的重要标志。这两组数据无疑说明,西 湖区是具有独特魅力的。

魅力来自无微不至的人才服务。西湖区专门在区级行 政服务中心、各个街道社区设置"人才综合服务专窗",为来 杭人才提供全方位、一站式服务。提起西湖区的魅力值,大 学毕业生王瑜璐首先会向人推荐骆家庄社区。今年夏天, 她拖着行李箱搬到了骆家庄,骆家庄以7天免费过渡公寓 的政策,为她安顿好来杭州的第一站。这正是骆家庄党建 引领外来青年群体发展,打造"人才来杭第一站"的政策体

以骆家庄为起点,西湖区全区11个 镇街及4个产业平台都排摸出有意向 的房源,编织成一张就业支撑体系。 凡是毕业3年内的大专及以上学历 的青年人才,来西湖区创业就业, 都有机会住到这样过渡性的免 费公寓。

水积而鱼聚,木茂而鸟

向青年人才敞开怀 抱的"骆家庄",并非凭空 出现,它是从西湖区持续构 建青年人才的土壤环境中生 长出来的。这些年来,西湖区 成立博士后联谊会、大学生创业 企业联盟,大家在学术、职业发展、 生活等方面加强交流、联系,也对城 市有了更多的归属感、认同感。

西湖区深知,要留住青年人才,除了 给予施展拳脚的舞台,还得让青年爱上城市的生活。为此, 西湖区委人才办想方设法为年轻人量身定制个性化活动, 包括"西引力"西湖人才青春品牌、"西望之星"创客大赛、 "西行游记"人才游玩等六大子品牌应运而生,以"西行游 记"为例,西湖区开设文三数字生活街区"元宇宙AR视觉" 等沉浸式体验路线,充满"科技感"与"烟火气"的潮玩活动 和充满多巴胺的文创设计,牢牢地俘获年轻人的心。

"西行游记"人才游玩体验活动

青年聚,城市兴。近5年,西湖区人才净流入达5.6万, 人才总量超40万。青年人才"用脚投票",正是对西湖区的 最好认可。青年人才和西湖区,正在双向奔赴中共赴更为 曼妙的未来。



西湖大学云谷校区夜景

合;为解决人才项目的起步之困,组建全省 首个青年科学家基金,为项目发展注入资金 活水。像这样"一赛一会一学堂""一园区一 生态"的构建,让青年科学家轻装上阵,在各 自赛道自由驰骋。

(本版图片由西湖区委人才办提供)